



Министерство здравоохранения
Российской Федерации
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования
**«УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»**
Министерства здравоохранения
Российской Федерации

620028, г. Екатеринбург, ул. Репина, д.3
Тел. 214-86-71
Электронная почта: usma@usma.ru

№ _____
На № _____ от _____

«Утверждаю»

Ректор ФГБОУ ВО УГМУ
Минздрава России
академик РАН, доктор
медицинских наук, профессор
Ковтун О.П.

« 27 сентября 2023 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертационной работы Березина Вениамина Алексеевича на тему «Совершенствование стоматологической помощи работающему контингенту на промышленно-производственных предприятиях», представленной к защите в диссертационный совет 21.2.052.01 ФГБОУ ВО «Пермский государственный медицинский университет им. Е.А. Вагнера» Минздрава России на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки)

Актуальность избранной темы

Здоровье граждан — это важнейший индивидуальный и общественный ресурс, и потому государство и общество должны быть заинтересованы в увеличении количества здоровых граждан с экономических и с социальных позиций. В связи с этим важным моментом является обеспечение санитарно-гигиенического благополучия работающего населения.

Важнейшим компонентом состояния организма в целом и критерием качества жизни и благополучия общества является стоматологическое здоровье.

В структуре общей заболеваемости доля стоматологической заболеваемости по данным отечественных авторов составляет от 20 до 25%, кариес зубов поражает 80 % населения Земли, гингивит и пародонтит у 60–70%, распространённость последних превалирует в возрасте 35–45 лет. Для подъема экономики в современной России начали создаваться особые экономические зоны промышленно – производственного типа, крупнейшим из которых является «Алабуга» в Республике Татарстан. Наряду с развитием промышленности, производственных площадей в особо экономических зонах недостаточно уделяется внимание социальным аспектам, в частности в организации стоматологической помощи. До настоящего времени комплексное стоматологическое обследование, согласно требованиям ВОЗ, у работников этой группы предприятий особой экономической зоны не проводилось. Не изучены особенности стоматологического статуса, структура стоматологической заболеваемости, распространённость и интенсивность основных стоматологических заболеваний, нуждаемость в оказании различных видов стоматологической помощи.

Изложенное свидетельствует об актуальности оценки изучения данной проблемы, и необходимости исследования формирования стоматологического здоровья у работников промышленно-производственных предприятий, в том числе с установлением характера и особенностей поражения зубочелюстной системы с целью разработки системы лечебно-профилактических мероприятий и улучшения стоматологических составляющих качества жизни.

Связь диссертационной работы с научными программами

Диссертационная работа была выполнена в соответствии с основным планом научно – исследовательской работы ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России и одобрена

решением локального этического комитета университета (протокол № 8 от 18.10.2016).

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В представленном исследовании Березина Вениамина Алексеевича впервые получены новые данные о структуре и уровне стоматологической заболеваемости у работников экономической зоны «Алабуга». Основываясь на результатах методов клинико-социологических и статистических исследований, проведено изучение распространенности и интенсивности кариеса зубов, некариозных поражений зубов и заболеваний пародонта. Впервые определен объем и адекватность потребности работников экономической зоны «Алабуга» в стоматологической помощи в современных условиях. Впервые изучены аспекты влияния стоматологического статуса на функциональное, социальное и психологическое благополучие работников экономической зоны «Алабуга» в аспектах коммуникативной и трудовой деятельности по индексу ОНIP-14-RU. На основании изучения социально-клинического мониторинга факторов, улучшающих стоматологическое здоровье, доказано стимулирование показателей качества жизни работников экономической зоны «Алабуга», основанное на разработанных прогностических формулах. Основываясь на полученных данных, разработана Программа для ЭВМ «Оценка уровня качества жизни у работников промышленных предприятий на основе анкетных данных». Впервые сформулированы, научно обоснованы и внедрены предложения по усовершенствованию методов организации и проведения стоматологических профилактических мероприятий на уровне ведомственной стоматологической службы для особых экономических зон.

Значимость для науки и практики полученных результатов

На основании изучения распространенности и интенсивности стоматологических заболеваний, показателей качества жизни у работников промышленных предприятий «Алабуга», разработан алгоритм совершенствования лечебно-профилактических мероприятий,

ориентированный на регресс риска возникновения и прогрессирования патологических состояний твердых тканей зубов и пародонта. Разработаны основы Программы диагностических и лечебно-профилактических мероприятий для работников ОЭЗ «Алабуга» (Республика Татарстан), способствующих интенсификации эффективности практической деятельности врача – стоматолога, обуславливая снижение риска развития и прогрессирования патологии твердых тканей зубов и пародонта. Доказана преимущественная необходимость организации профилактической стоматологической помощи работникам ОЭЗ «Алабуга». Полученные данные свидетельствуют о клинической и социологической эффективности проведенных мероприятий. Разработана инновационная комплексная программа, введенная в аналитическую среду Deductor Academic.

Полученные результаты имеют практическую ценность, так как позволяют оптимизировать организацию и лечебно-профилактическую стоматологическую помощь в промышленных предприятиях, что подтверждается внедрением в практику информационно-методических документов по организации стоматологической помощи на уровне ведомственной стоматологической службы. Результаты субъективной сравнительной оценки стоматологического здоровья по стоматологическому индексу качества жизни опросника ОНП-14-RU, подтверждают преимущество проведения программы лечебно-профилактических мероприятий улучшением качества жизни работников.

На основании выполненных исследований были разработаны методические рекомендации «Система диагностических и лечебно-профилактических критериев у работников промышленно-производственных предприятий Республики Татарстан», утвержденные и рекомендованные Министерством здравоохранения Республики Татарстан для совершенствования стоматологической помощи работникам промышленных предприятий (Казань, 2022 г.).

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации

Достоверность и объективность полученных результатов обосновываются очевидной содержательностью анализа первичного материала, применением современных методов и дизайна научного исследования с использованием статистических методов обработки полученной информации. Диссертационное исследование выполнено согласно принципам доказательной медицины. Статистический анализ данных и интерпретация полученных результатов выполнялись с использованием компьютерного обеспечения. Основные положения, выносимые на защиту и выводы подкреплены научным обоснованием, строго аргументированы, соответствуют поставленной в диссертации цели и задачам, а также результатам собственных исследований, тем самым отражая факт достижения поставленной цели.

Область и способы исследования диссертационного исследования соответствуют шифру специальности 3.1.7. Стоматология согласно пунктам 1, 2, 8, 11 (медицинские науки).

Личный вклад автора в проведении диссертационного исследования по всем разделам научной работы составляет от 70 до 100%.

Практические рекомендации обоснованы сутью проделанной работы и указывают на конкретное направление их реализации: применение организационно-профилактической модели Программы для оптимизации системы оказания стоматологической помощи работникам промышленных организаций на территориальном уровне для достижения положительных результатов показателей стоматологического здоровья и качества жизни у работников промышленно-производственных комплексов. Рекомендации выполнимы и обоснованы, соответствуют поставленной цели и задачам диссертационного исследования.

Результаты исследования доложены и обсуждены на региональных, всероссийских конференциях, в том числе с международным участием.

Рекомендации ведущей организации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Предложенные автором рекомендации для практической медицины, несомненно, обеспечат улучшение качества оказания стоматологической медицинской помощи работникам промышленно-производственных предприятий. Результаты научного исследования используются в учебном процессе профильных кафедр стоматологического факультета ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России при проведении практических, семинарских занятий и лекций для студентов, ординаторов и врачей. Разработанные научно обоснованные мероприятия используются в практической деятельности стоматологических медицинских организаций в Республике Татарстан.

Общая характеристика работы

Материал диссертационного труда представлен на русском языке в виде рукописи объемом 187 машинописных страниц. Состоит из введения, обзора научной литературы, материалов и методов исследования, 3-х глав, отражающих результаты показателей выполненных исследований, обсуждения результатов, списка сокращений. Сформулированы выводы и практические рекомендации. Библиографический указатель содержит 203 источника информации, из которых 139 отечественных и 64 зарубежных авторов. В работе представлены 46 таблиц, 59 рисунков и 4 приложения.

Объем материалов исследования достаточный, достоверность полученных результатов не вызывает сомнений. Выводы обоснованы, полностью отвечают поставленным задачам и последовательно вытекают из содержания работы. Полученные автором результаты позволили дать точные практические рекомендации.

Автором по материалам диссертации опубликовано 12 печатных работ, в том числе 7 – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, 3 – в журналах, индексируемых в международных цитатно-аналитических базах данных Web

of Science и Scopus. Получено Свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2023662148 от 06.06.2023 года).

Работа написана грамотно, хорошим литературным языком, прекрасно иллюстрирована, содержит необходимую информацию для анализа теоретических и практических достижений диссертации. Принципиальных замечаний по диссертационной работе и автореферату нет. Автореферат диссертации полностью отражает основные результаты исследования. Вынесенные на защиту положения хорошо аргументированы. Выводы достоверно подтверждены изложенным материалом.

Принципиальных замечаний к работе нет. Имеются единичные опечатки, орфографические, пунктуационные ошибки.

В порядке дискуссии хотелось бы получить ответ на **вопрос**: каким образом автор планирует заменить импортные материалы, использованные при лечении рабочих промышленного предприятия?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Березина Вениамина Алексеевича на тему: «Совершенствование стоматологической помощи работающему контингенту на промышленно-производственных предприятиях», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки), выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Салеева Рината Ахмедуллоевича является законченной научной квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача: совершенствование стоматологической помощи для работающего контингента на промышленно – производственных предприятиях. Диссертация по актуальности, научной новизне, методическому уровню и практической значимости полностью соответствует п.9 «Положения о присуждении научных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 в редакции постановления

Правительства Российской Федерации №335 от 21 апреля 2016г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Березин Вениамин Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Отзыв на диссертацию заслушан и одобрен на заседании кафедры ортопедической стоматологии и стоматологии общей практики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 11 от 22 сентября 2023 года).

Заведующий кафедрой ортопедической стоматологии и стоматологии общей практики ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России,
д.м.н., профессор

Жолудев С.Е.

«Подпись профессора, д.м.н. Жолудева С.Е. заверяю»

Начальник управления кадрами и правового обеспечения



Поляк Н.А.

« 25» сентября _2023 г.

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО «Уральский государственный медицинский университет» Минздрава России)

620028, г. Екатеринбург, ул. Репина д. 3 тел +7(343) 214-86-54,
Электронная почта: usma@usma.ru Сайт: <https://usma.ru>